

Памяти Евгения Антоновича Вагнера

(22.09.18–14.09.98)

22 сентября 1998 г. исполнилось бы 80 лет со дня рождения и 58 лет врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности академика РАМН, профессора Евгения Антоновича Вагнера, почетного ректора Пермской государственной медицинской академии.

С 1970 по 1995 г. Е.А. Вагнер был ректором Пермской государственной медицинской академии и заведующим кафедрой госпитальной хирургии.

Необычайно широк был круг его научных интересов: неотложная хирургия груди и живота, хирургия органов пищеварения, сосудов, торакальная хирургия, травматология и военно-полевая хирургия, урология, трансфузиология, реаниматология.

Е.А. Вагнер создал хирургическую школу в Прикамье. На Западном Урале он сплотил вокруг себя коллектив энтузиастов, которыми был проведен комплекс разносторонних исследований по травме груди и сочетанным повреждениям, имеющий важнейшее значение для оказания помощи пострадавшим в условиях массового поражения на всех этапах медицинской эвакуации. За этот цикл работ в 1997 г. Е.А. Вагнер был удостоен Государственной премии РФ. При кафедре госпитальной хирургии и ЦНИЛ сформировалась отдельная проблемная научная лаборатория, впоследствии преобразованная в НИИ клинической хирургии, директором которого стал Е.А. Вагнер.

Профессора Е.А. Вагнера по праву считают одним из основоположников учения о травме груди. Этому разделу хирургии посвящены его монографии «Хирургическая тактика при проникающих ранениях груди», «Закрытая травма груди», «Проникающие ранения груди», «Хирургия повреждений груди» (удостоена премии им. А.Н. Бакулева АМН СССР), «Разрывы бронхов», «Руководство по лечению комбинированных радиационных поражений на этапах медицинской эвакуации» и др. В последнее десятилетие им опубликованы монографии «Грудобрюшные ранения» (1992), «Реторакотомии и повторные операции при заболеланиях и травмах легких» (1992), «Лечение пораженных в грудь на госпитальном этапе» (1995) и др.

Особое значение для практической хирургии имеют работы по реинфузии крови, начатые еще в 50-е годы и способствовавшие широкому применению метода в стране. Логично к этим работам примыкают исследования Е.А. Вагнера по трансфузионной терапии острой кровопотери. Вопросы хирургии легких — одни из центральных в творчестве ученого. Монография «Ошибки, опасности и осложнения в легочной хирургии», написанная совместно с В.А. Тавровским, базируется на 5000 легочных операций.

Школа Е.А. Вагнера детально усовершенствовала оперативную торакоскопию — один из основных эндоскопических методов лечения и внесла большой вклад в область использования малоинвазивных методов при лечении тяжелых плевроролечных нагноений. Е.А. Вагнер способствовал нетрадиционному развитию хирургии легочного туберкулеза — основные усилия исследователей были направлены на обеспечение без-



опасности хирургического лечения больных туберкулезом в сочетании с реконструктивно-восстановительным характером большинства оперативных пособий.

Многие годы Евгений Антонович разрабатывал проблемы деонтологии; его книги «О самовоспитании врача» и «Раздумья о врачебном долге» воспитывают студентов и врачей в духе исторических традиций русской клинической школы, учат гражданственности и подлинному милосердию.

Е.А. Вагнером опубликовано 497 научных работ, в том числе 24 монографии, подготовлено 28 докторов и 76 кандидатов наук. С 1980 г. Е.А. Вагнер — член-корреспондент, а с 1986 г. — действительный член Российской академии медицинских наук.

Е.А. Вагнер был членом Правления Всесоюзного общества хирургов и заместителем председателя Всероссийского общества хирургов, председателем Совета ректоров вузов Перми, президентом Пермской областной ассоциации хирургов, членом Международной ассоциации хирургов, с 1994 г. — главным редактором «Пермского медицинского журнала».

Он награжден орденом Октябрьской Революции, орденом Отечественной войны II степени, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом «Знак Почета», многими медалями; ему присвоено звание заслуженного врача РСФСР, заслуженного деятеля науки РСФСР. Е.А. Вагнер — почетный гражданин города Березники, Перми и Пермской области.

Ушел из жизни мудрый учитель, крупный ученый, талантливый врач, верный товарищ, добрый человек.

Светлую память о Евгении Антоновиче Вагнере навсегда сохраняют его ученики, коллеги и все те, кто знал его и был согрет теплом его большой души.